

## **Секция «Политические науки»**

### **Взаимосвязь протестантской этики и политических процессов**

*Ахметшин Мансур Мухтарович*

*Студент*

*Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, Философский факультет, Казань, Россия  
E-mail: ezzmellow@gmail.com*

В этой работе я рассматриваю проблему влияния протестантской этики на политические процессы в истории и современном мире.

Мною заявлена гипотеза, что именно протестантская этика является одним из важнейших факторов становления демократических процессов.

Протестантская этика с самого своего зарождения определенным образом влияет на политические процессы не только в странах с главенствующей протестантской религией, но и в тех странах, где присутствуют небольшие протестантские секты.

Протестантская этика, является особым типом набора морально-этических установок, которые формируют трудолюбие, активную гражданскую позицию, а так же способствуют зарождению политической культуры участия. Протестантская этика проявляет себя через воспитание, социализацию и включение индивидов в общественную жизнь.

Зарождению протестантской этики способствуют лишь некоторые из ветвей протестантской церкви. Кальвинизм утверждает, что успешность труда является признаком богоизбранности, создает особую среду, в которой формируется система становления личности человека. Кальвинизм сформировал особую протестантскую этику, сначала как трудовую этику, а потом и целую систему воззрений на мир.

Свое развитие протестантская этика получила в США. Соединенные Штаты Америки были созданы как протестантское государство. Здесь прослеживается взаимосвязь протестантизма со всеми сферами жизни, в особенности с политической. По праву можно сказать, что американское государство - дитя протестантизма.

Протестантская этика влияет на демократию, способствуя развитию предпринимательства и капиталистического общества, тем самым поднимая уровень экономической ситуации. Также протестантская этика создает политическую культуру участия, которая способствует активному участию граждан в общественно-политической жизни и созданию представительской системы власти.

В современном обществе прослеживаются новые тенденции во влиянии протестантской этики на политические процессы.

У протестантской этики появляются новые агенты распространения. Это общественные добровольческие организации – конгрегации; миссионерские организации в странах, где протестантизм только набирает обороты либо только зарождается; политические протестантские партии, большинство членов которых протестанты, либо их в основном поддерживают протестанты.

В современном мире протестантские церкви активно расширяют поле своей деятельности. В тех регионах, где протестантская церковь появилась давно и укоренилась, протестанты активно участвуют в общественно-политической жизни на всех уровнях,

тем самым способствуя распространению протестантской этики как общественной культуры и системы воспитания.

И, хотя, в этих регионах наблюдается спад числа протестантских верующих, протестантская этика остается стержнем культуры.

В тех регионах, где протестантская церковь только зарождается или набирает обороты, она встречает сопротивление властей из-за боязни разрушения политической или религиозной системы.

Однако, протестанты продолжают политическую и общественную деятельность. И чем сильнее давление со стороны государства, тем активнее они борются за свои права.

### **Литература**

1. Хантингтон С. Кто мы? Вызовы Американской национальной идентичности. М., 2004.
2. Алексис де Токвиль. Демократия в Америке. М., 1992.
3. Фарукшин М. Х. Демократия как тип политического режима. Казань., 2011.